



QQ群: 79946402  
飞信群: 9633446  
邮箱: kbddzk@163.com



A39



《相约点点》是一个连线栏目,一头连接孩子家长或者老师,一头连接专家,有关于亲子的话题可以加 QQ: 215865504,点点叔叔将细心倾听,部分问题将转给专家答疑。

# 你终于教会了宝宝打你



NH88 朱宸昊



网友: 孩子总打我。  
点点叔叔: 为什么?  
网友: 因为她不喜欢我训她。  
点点叔叔: 你知道她不喜欢你训她还总训她。  
网友: 她就是每次做事让我很生气, 我就想训她。  
点点叔叔: 那她打你后呢?  
网友: 我看她生气了, 就去哄她了。  
看完上面的案例, 您有什么感受? 妈妈明明知道女儿非常不喜欢妈妈训她, 还是屡次去训她, 从来没有想过换一种方式去与女儿沟通, 可是在女儿打她抗议之后, 她就马上开始哄她, 这样女儿本能的反应是什么? ——我只有打她, 她才不会继续训我, 虽然女儿主观上不愿意如此。

“为什么宝宝老是撒谎?” “为什么孩子任性?” “为什么宝宝喜欢发脾气?” “为什么宝宝喜欢哭?” 很多时候, 父母在与孩子一来一去的“较量”中, 教会孩子很多“恶习”的人不是其他人, 正是自己。同样的“为什么他们家孩子那么懂事?” “为什么他们家孩子那么有礼貌?” 在与父母的行为“互动”中, 教会孩子“优秀品质”的不是别人, 也正是父母自己。

## 奥巴马不好玩

汪翔在《奥巴马大传》中讲了一个真实的故事, 奥巴马的父亲——老奥巴马, 一天约了许多朋友去酒吧喝酒, 一群人中只有老奥巴马是黑人, 其他都是白人, 突然一位不速之客光临, 一看到底店里的情景, 突然对着营业员尖声怪叫地说: “看啊, 多好的酒啊, 怎么都给黑鬼给浪费了。” 气氛一下子降到了冰点, 电影里一般出现这样的场景, 不可避免的是一场恶斗。但是老奥巴马沉默了一阵之后, 很平静地走到那个白人面前, 很有礼貌地告诉对方人人平等的道理, 就算是黑人也不例外。对方被老奥巴马的修养与自信深深折服, 愿意出 100 美元来买老奥巴马的原谅, 结果老奥巴马欣然接受了这 100 美元。

关于奥巴马的当选, 美国民众一度不满, 因为在政治是人民娱乐生活一部分的美国, 大家失去了“戏说”总统的机会, 奥巴马一点不好玩, 因为在很小的时候奥巴马就学会了像父亲一样, 在种族歧视严重的美国如何让大家尊重自己。



## 专家观点

孩子在情智尚未发展成熟的情况下, 他们总是倾向于最直接的、最简单的和最有利于自己的方式去解决自己遇到的困难, 他们没有太多大人眼里的道德评判。所以他们会像爱迪生一样不停地在成长的试验中去了解到哪一种方法最为有效, 在没有出现更好的方法之前, TA 会继续采用他认为对的方式解决问题。所以案例中妈妈训孩子这个困扰没有解决之前, 孩子会一次次印证他打妈妈这个方法的有效性。

我们总是在无意识中, 教会孩子怎么对待自己, 有的父母教会孩子对自己的爱无动于衷, 有的父母教会孩子懂得感恩, 有的教会孩子粗暴对待自己, 有的教会孩子对自己很尊重。

点点叔叔

本版主持:点点叔叔

主持语: 80 后准爸爸, 亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动  
QQ群: 79946402  
论坛: http://b1207585.xici.net  
邮箱: 215865504@qq.com

## 成长日记

鼓励太有效了!

网友: suntongtong

彤儿突然想用瓷碗吃饭, 向来对彤儿百依百顺的彤爸马上去厨房拿了几个瓷碗给彤儿, 这下彤儿乐坏了, 有了爸爸的撑腰, 彤儿得意地宣布道: “妈妈说瓷碗容易打碎, 那我来试试看是不是真的?” 说完拿起碗故意在桌上磕碰一下。我立马怒目圆睁, 正准备严厉制止, 彤爸却在一旁对我挤眼睛, 示意我别发火, 一边鼓励彤儿说: “恩恩, 你摔吧, 看看这个瓷碗碎不碎!” 彤儿看着我, 犹豫了一下, 但还是接受了爸爸的“鼓励”。

瞬间, 瓷碗撞击地板的清脆声传来。彤儿看到这一幕, 也知道闯祸啦, 连忙道歉说: “妈妈, 对不起, 瓷碗真的打碎啦, 我不是故意的。”

老公这招教育方式是非常有效的。现在, 彤儿只要看到陶瓷或者玻璃器皿, 就会说: “这个要摔碎的!” 而且还会叮嘱我说: “妈妈, 你要小心哦, 小心摔碎了哟!”

看来, 聪明的老公, 用一个小小的“鼓励”方式, 就换来了彤儿的切身感受, 这比单纯、刻意的教育方式要来得更有说服力啊!



681 夏锋凌

## 玩具的正确玩法

网友: 好奇宝宝

买来玩具, 我和飞飞爸总是第一时间就仔细研究使用说明, 了解这个玩具的“正确玩法”, 然后再告诉飞飞怎么玩, 如果他玩得不对, 还一步一步地纠正他, 直到他习惯这个“正确玩法”为止。

随着飞飞长大, 我逐渐发现一个奇怪的现象, 飞飞慢慢变得不太喜欢跟我和飞飞爸一起玩玩具了, 有时候我递给他一个玩具, 他就表现出生气的样子, 我百思不得其解。

后来, 到网上查了一些文章, 我才慢慢了解到, 玩具怎么玩, 孩子有他的想法。要想培养宝宝的创新能力, 应该充分给他们玩的自由。如果我们不断地教育他所谓“正确的玩法”, 小小的宝宝并不理解, 为什么我们要强迫他按照自己所想的另外一种玩法玩, 同时, 他也许还不能完全地模仿成年人的玩法, 如果一次一次地失败, 他们会感觉灰心丧气, 从而用哭闹、发脾气的方式来表现。

所以, 从那时候开始, 每当买来新玩具, 我和飞飞爸再也不跟飞飞说“你这样玩不对”“你应该这样玩”的话了。我们会把玩具放到飞飞旁边, 假装有事情走开, 然后躲在一侧悄悄地看他怎么玩。有的时候, 我和飞飞爸也会加入战斗, 发散思维, 和飞飞一起研究新玩法, 三个人还常常比拼谁的玩法更有趣呢!

## 孩子是这样观察的

1. 与静态的物体相比, 孩子更喜欢观察活动的物体。比如搬家的小蚂蚁、游来游去的热带鱼、追逐玩耍的小狗小猫, 或者可以活动的玩具等, 那些静态的物体更容易让孩子走神。

2. 与颜色单调、界限模糊的画面相比, 孩子更喜欢观察颜色鲜艳、对比强烈的画面。他们喜欢用大红、鲜蓝、艳黄、橘色、翠绿等色彩描绘的图画。这跟孩子的视觉发展还不成熟有关, 他



NH124 吕雅郡

瓢, 所以孩子得仔细观察, 从而能够留意到以往没有留意的事物和细节。长期的图像观察经验也增强了孩子右脑记忆的能力, 对画面信息更加敏感, 记忆力自然也会有提升。而且, 因为要学绘画, 让孩子有了更多走进视觉刺激丰富的环境的机会, 观察体验也随之更加深刻。另外, 你还可以试着让孩子进行观察描述, 比如, 一边观察鱼缸里的热带鱼, 一边让孩子描述自己看到了什么, 这样的观察不仅有视觉参与, 也有语言参与, 同时还能培养孩子观察和语言表达的条理性。

## 小小侦探基本功

小孩子观察事物是缺乏系统性和概括性的。想让孩子能够抓住事物的特征, 你一定要教给他们一些观察的技能。

1. 掌握方位词。什么是上、下, 什么是左、右, 什么是前、后? 只有掌握了这些词语, 孩子才能更好地描述他所看到的事物, 并且在观察时更加有条理感。比如, 让孩子把凳子上面的绿色积木拿过来, 或者和孩子一起数脚下有几个影子……

2. 掌握数目词。一个还是三个, 你得让孩子熟练掌握。让孩子给大家分糖果, 比一比谁的多谁的少; 让孩子数一数不同水果的数目, 苹果几个, 梨子几个。

3. 掌握对比词。什么比什么大, 什么比什么小, 什么比什么高, 什么比什么矮。妈妈比爸爸矮, 妈妈比宝宝高, 馒头比面包小……

4. 通过多提问题引导孩子。比如, 熊猫的眼睛是什么颜色的? 他们正在干什么?

优优

点点周刊网友: 飞飞 做生意女儿 3岁多  
我觉得我的宝宝观察力一般, 因为是女孩子, 所以对逛街比较感兴趣, 而且她观察到的问题与人好像关系比较大的, 比如有一次她就问我, 为什么有垃圾桶, 大家还把垃圾扔到外面呢? 不知道这是不是情商很高啊, 这么小就关注环保。我觉得画画对于观察力还是很有帮助的, 女儿喜欢画汽车和小树。

点点周刊网友: 睿洋妈 活动策划女儿 3岁

我觉得我与老公比起来, 我的观察力会比较强, 我的这个职业需要关注到每一个细节。我女人对于一些自然现象感兴趣, 比如“为什么要天黑了呢?”有的时候也会对周围的人不解, 比如“为什么她哭了呢?”如果需要花钱培养孩子的观察力, 首先还没有这个意识, 其次没有时间吧! 女儿和喜欢画画, 特别对颜色感兴趣, 所以会给他很多涂色的游戏, 当然她最喜欢去动物园, 在那里她的问题也很多。

## 画画对观察力大有裨益

画画可以在无形中培养孩子的观察力。因为要依葫芦画